

В диссертационный совет  
6D.KOA-018 при Таджикском  
национальном университете  
(734025, г. Душанбе, ул. Буни  
Хисорак, корпус 11, зал ученого  
совета юридического факультета)

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нозакзода Зулхии Загирдавлата на тему «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование), представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история государства и права; история учений о праве и государстве

Актуальность диссертационного исследования З.З. Нозакзоды, несомненно, доказывается профессиональным подходом проведенного научного исследования и достигнутыми результатами. Безусловно, содержание автореферата, оформленные выводы и положения, выносимые на защиту, строго диктуют необходимость признания результатов диссертационного исследования как состоявшиеся. В этой части, наши выводы сочетаются с выбором и названием диссертационного исследования, посвященному актуальному вопросу теории и истории государства и права – институт профессиональных союзов в истории нашего государства.

Диссертант также особенно подчеркивает, что история формирования государственности таджикского народа, правовых основ независимой Республики Таджикистан, и демократического общества всегда основывалась на гуманистических началах, присущих цивилизации таджиков от времени арийцев и вплоть до сегодняшнего дня. За этот огромный исторический период поколениями был накоплен бесценный опыт, который стал фундаментом современного таджикского государства. Изучение этого опыта и выявление возможности его использования в будущем с учетом достижения нынешнего мирного строительства в стране (стр. 3 автореферата).

Научная новизна диссертационного исследования З.З. Нозакзоды обосновывается тем, что это первая комплексная научная работа о правовых основах деятельности института профессиональных союзов в Таджикистане. В ней впервые приводится обоснованная периодизация история возникновения и развития института профсоюзов в Таджикистане и дается авторское определение основных понятий профсоюзного законодательства. В диссертации, на основе изучения и всестороннего и объективного анализа

разных точек зрения, законодательств разных стран, посвященных институту профсоюзов, научно обоснована позиция автора по многим проблемам исследования (стр. 10 автореферата).

Дополнительно новизна диссертационного исследования раскрывается в разработанных положениях, выносимых на защиту, которые соответственно разделены на цельные разделы. Их количество достаточно и репрезентативно раскрывает новизну и качество проведенного диссертационного исследования.

Другие структурные компоненты автореферата диссертационного исследования изложены последовательно, отличаются высокой степенью проработанности, которые свидетельствуют о комплексном подходе диссертанта.

Исходя из структуры, достаточной апробированности, степени разработанности, количества и качества положений, выносимых на защиту, а также качества и сущности проведенного исследования, следует особо отметить, что диссертационное исследование З.З. Нозакзоды заслуживает достойной положительной оценки.

Вместе с тем, в контексте дискуссии, нам бы хотелось услышать авторскую интерпретацию некоторых утверждений диссертанта, которые нуждаются в соответствующих разъяснениях в рамках публичной защиты.

1. Диссертант в рамках рассмотрения правовой базы (положение № 11) указывает на ряд отраслевых законов, где ею используются два варианта названия одного и того же закона: «О профсоюзах» и «Закон о профессиональных союзах в Республике Таджикистан». Нам кажется, что это один закон, или все-таки есть два закона в тех редакциях, которые приводит наш уважаемый соискатель. Мы убеждены, что публичное разъяснение данного спорного момента расставит все на свои места.

2. В положении № 12, выносимом на защиту, диссертант предлагает принять Закон «О медиации» или специальный Закон «О посредничестве в трудовых спорах». С первым законом понятно, что проект закона разрабатывается и будет принят в ближайшее время. Со вторым специальным законом как быть, не будет ли он дублировать основополагающие нормы и механизмы Трудового кодекса Республики Таджикистан. В контексте публичной защиты требуется авторская интерпретация предлагаемых законопроектов.

Постановленные вопросы для публичного разъяснения не колеблют общего положительного вывода о диссертации по результатам ознакомления с ее авторефератом.

Вышеизложенное позволяет прийти к следующим выводам: содержание автореферата диссертационного исследования Нозакзода Зулхия Загирдавлата на тему «Институт профессиональных союзов в Таджикистане (историко-правовое и сравнительно-правовое исследование), представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история государства и права; история учений о праве и государстве, является завершённой научно-квалификационной работой, в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267 (в редакции 26 июня 2023 г., № ), является самостоятельно выполненным и завершённым исследованием, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальностям: 12.00.01 – Теория и история государства и права; история учений о праве и государстве.

Заместитель начальника Академии МВД  
Республики Таджикистан по науке,  
кандидат юридических наук, доцент,  
подполковник милиции



Рифат Рахмаджон  
Рахмаджонзода

«05» сентября 2023 г.

734012, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. М. Мاستонгулова, д. 3.  
Тел.: + (992) 93-873-91-33. E-mail: [reefat@yandex.ru](mailto:reefat@yandex.ru)

Имзоро тасдиқ менамоям  
Подпись заверяю  
Сардори ШК ва КХШ  
Академияи ВКД ҶТ  
Начальник ОК РЛС  
Академии МВД РТ

*Handwritten signature and initials*